

鱼塘老板入室盗窃并杀害独居老人，在村里继续住了几个月才离开 一枚血指纹揪出潜逃17年杀人犯

3月27日凌晨2时，一辆汽车从江西九江出发，经过6个多小时的长途驾驶，安全抵达江苏省溧阳市公安局城南派出所。民警从车上押下一名男子进入派出所办案区，至此，溧阳一桩沉积17年的命案终于告破。

通讯员 顾燕 张亮
现代快报+/ZAKER南京记者
葛小林



大图:被害的周老太太家;小图:民警进行物证比对 警方供图

独居老人被杀，警方排查近万人

2003年3月22日上午8点多，家住溧阳市溧城镇歌岐村后村的周老太太家大门紧闭，小儿媳张女士来敲门，一直无人应答，她便喊邻居帮忙找来梯子，翻墙进去把门打开，结果看到堂屋大门敞开着，周老太太倒在案台边，一地鲜血，人已经没了呼吸。

接警后，溧阳市公安局展开调查。“老人有三儿一女，子女们成家后她便独自住在老屋，儿媳妇每天会去看看。”现任溧阳市公安局刑警大队六中队队长的庄震波说，当时他在歌岐村做社区民警。

是入室盗窃转化为杀人抢劫，还是一桩仇杀案？经过仔细勘查，民警发现受害人家里的抽屉内留有血迹，且有被翻动的痕迹，分析认为前者的可能性较大。随后，警方带着现场提取到的那枚指纹，到全国多地公安机关进行比对核查，但一直未能比对上嫌疑人。“排查整整三个月，走访调查近万人，但案件一直没什么进展。”庄震波回忆说。

物证“说话”，凶犯17年后落网

十几年来，这起命案成了时任专案组和

继任刑侦民警的一块心病。今年3月，该案取得重大突破。“我们运用最新型的生物分析比对技术，重新检验案发现场的所有物证，包括那枚带血的指纹，发现安徽马鞍山籍男子徐某有重大作案嫌疑。”溧阳市公安局刑警大队三中队副中队长史一鸣告诉现代快报记者。

随即，民警兵分几路进行调查，最终确认作案嫌疑人就是徐某。3月26日下午，在九江当地警方的配合下，民警将徐某一举抓获。到案后，已经65岁的徐某对17年前杀害周老太太，抢夺财物的犯罪事实供认不讳。

据了解，17年前，徐某在歌岐村承包了一片鱼塘，不仅没赚到钱，反而欠了不少外债。“他在案发前后陆续把借的钱给还了，加上他本身没有前科劣迹和不良嗜好，心理素质也比较强，所以当时没有确定他的嫌疑。”民警介绍。

现代快报记者了解到，作案后，徐某仍跟往常一样继续在歌岐村生活了几个月，直到鱼塘承包期结束，他才悄悄离开溧阳。这17年来，他一直在无锡市惠山区堰桥的工地上打工。考虑到年纪大了，今年3月，他来到江西九江找了一份鱼塘养殖的工作，没想到刚来几天，就被溧阳警察抓获。

在长江南京段偷排油污水两年 12名嫌疑人和涉案公司被提起公诉

4月16日，南京警方通报，近日检察机关依法对一起船舶偷排油污水案提起公益诉讼。现代快报记者了解到，这起长冮南京段首起船舶偷排油污水刑事案件侦办时间跨度一年，目前12名嫌疑人和涉案公司依法被提起公诉。

通讯员 宁公宣
现代快报+/ZAKER南京记者
顾元森



民警和专业环保部门工作人员对污水进行取样检测 通讯员供图

偷排污水犯罪浮出水面

一年多前，南京市公安局水上分局民警处警时，一名当事人无意中说：“江边有艘船有点奇怪，好像在往江里排污水，不知道你们管不管这事。”这句话引起民警的重视。

现代快报记者了解到，油污水是指船舶在发动、航行过程中机器运行产生的含油水及废水的混合物，其中掺杂着石油溶剂、苯等有毒有害物质，直排会对水资源产生不可挽回的危害。根据国家法律规定，船舶油污水应该是经由专门的转运单位交由有资质的处理单位进行处置，并支付相关费用。

南京水警调查后发现，被举报的涉案船舶偷排油污水长达两年，历任轮机长不仅参与、指使他人偷排油污水，还通过购买油污水接收单、虚填吨位等行为掩盖偷排的事实。

抽丝剥茧还原案件真相

南京市公安局水上分局刑警大队会同大队派出所等抽调警力组成专案组，将涉案船

舶查扣，并在船上发现了用于偷排的软管和水泵，同时发现了尚未排放完毕的油污水。这些油污水堆积在船舱底部，呈黑色半黏稠状态，散发着刺激性气味。警方委托环境司法鉴定机构对舱底残留的油污水进行鉴定，认定油污水中含有大量具有环境危害性和人体健康危害性的危险物质，属于“有毒物质”。

经查证，该船于2018年9月、2019年1月、2019年3月先后向长江水域偷排舱底油污水。轮机长安排机工长进行偷排油污水操作，机工长带领机工将潜水泵放到舱底格档油污水内，并把管子插到泵上，再通过管道插入卫生间便坑内，将油污水抽到卫生间便坑，直接偷排至长江内，每次排污时间约4小时，每次排出油污水五六吨。

取得证据后，专案组立即对涉案船舶轮机部的船员进行传唤审查，同时传唤历任轮机长到案。通过审查，各个嫌疑人对长期违规向长江排放油污水的犯罪事实供认不讳。截至目前，公安机关先后对16名嫌疑人采取刑事强制措施，其中有6人被检察机关批准逮捕。

居家制作糕点受热捧 甘汁园双碳白糖成新宠

春节至今，不少人宅在家里，不出门、疏于工作和交际，但长期闲适也让人们勤于做饭做菜，甚至以前根本没时间去尝试的各类糕点都学会了。由此，带动了各大超市以及电商平台生活资料以及各种调味品的销售。由于各式类糕点落入寻常百姓厨房，糖类产品增量尤为明显。南京甘汁园糖业总经理蔡智全介绍说，春节至今他们的糖类产品销量增加了50%以上，糖霜、液体糖以及“双碳白糖”等中高端时尚糖产品更是翻了个倍，成为糖类市场的“新宠”。

糖是厨房不可或缺的调味品。近年来，随着中西糕点成为日常消费后，糖越来越被年轻人喜欢。“以往去超市买糖对于品质没有太多在意，疫情期间在家学做糕点，比如做糍粑、蛋

120，同时通知了家属。120赶到后进行心脏按压，终因抢救无效身亡。事后，家属因赔偿问题与护理院未能协商一致，于是四个儿女向沛县人民法院提起赔偿诉讼。

原告诉称，被告护理院发现老人噎食不及时，没有尽到合理限度内的安全保障义务，老人的去世与被告的过错存在法律上的因果关系。现要求赔偿死亡赔偿金、丧葬费、精神损害抚慰金等20.6万余元。被告护理院辩称，老人的死亡与被告没有因果关系，被告并没有违反双方签订的寄养合同，且在寄养过程中，被告尽到了合同约定的义务，并不存在过错。

沛县法院审理认为，老人因噎食导致死亡的事实存在高度可能性，而双方签订的寄养服务合同仅是笼统约定护理院为老人提供日常生活照料，未详细约定照料标准。被告作为专为老年人提供养老服务的社会养老服务机构，服务对象均为自理能力可能降低的老年群体，在履行服务中应尽到谨慎、注意义务。法院酌定被告护理院应对老人死亡造成的损失承担20%的赔偿责任。

最终，沛县法院判定被告赔偿原告各项损失共计38808.4元。

跑了8万多公里被调成4万多 法院：二手车商“退一赔三”

快讯(记者 刘遥)南京市民毛先生花13万元买了一辆二手新奇骏。签合同后，他特地让二手车商补了一张“证明”，书面承诺该车没有出过大事故，实际公里数为4.3万公里。毛先生以为这样就安心了，哪知道把车开到4S店一查，车子的实际里程数竟然是8万多公里。近日，江宁区人民法院判决购车合同无效，双方退车退钱，二手车商还要为自己隐瞒车况的行为承担三倍赔偿。

2019年2月1日，毛先生在南京市江宁区某二手车销售中心看中一辆新奇骏。据二手车商陈某称，这辆车只跑了4万多公里，报价13万元。毛先生决定买下来，双方签了一份《机动车销售合同》。担心对方隐瞒车况信息，毛先生第二天办过户时让陈某补写了一张“证明”。其中写道，该车没有发生过重大事故，公里数为4.3万公里。

同年的2月13日，毛先生开车去4S店做保养，工作人员核实后告诉他，这车在2018年就已经行驶了8万多公里。毛先生去找陈某理论，对方却拒绝退车。同年的5月5日，毛先生一纸诉状将陈某告上法院，

要求陈某为恶意隐瞒公里数的欺诈行为承担责任。陈某在庭审时辩称，后来补的“证明”是在毛先生的要求下出具的，而双方签订的购车合同中没有记载行驶里程，无法确定是谁调的里程表，请求法院驳回毛先生的诉求。

江宁法院认为，毛先生按照合同约定付清了购车款，那陈某也应向其交付符合合同约定的车辆。虽然合同没有准确记载车辆公里数，但陈某后写的“证明”中明确载明这辆车的公里数为4.3万公里。由此可知，陈某隐瞒了实际行驶里程。车辆行驶里程是二手车的重要信息，对车辆的剩余价值有着重大的影响，陈某作为销售者隐瞒这一信息，构成违约。陈某隐瞒真实车况，构成欺诈，应按毛先生的要求退还车款，并进行三倍赔偿。

近日，现代快报记者了解到，2020年4月1日，江宁法院一审判决双方机动车销售合同解除；陈某需退还原购车款13万元并三倍赔偿39万元，合计52万元；毛先生应将涉案车辆返还给陈某。

卷、面包之类，觉得还是要讲究一点，就发现了甘汁园的双碳白糖、有机红糖。这个白糖颗粒比较细、颜色也特别晶莹透亮。”上海的一位年轻妈妈说。

“所谓双碳，说的是制糖的先进工艺。在白糖的制造过程中，需要进行脱色处理，一些制糖企业会采用硫化工艺，而硫的残留对人体是有害的。双碳糖采用先进的碳化工艺，就没有残留物的危害了。双碳，就是两次碳化脱色，因此品质更为纯净。糖看起来特别白，晶莹透亮。从食糖的消费趋势看，双碳糖等中高端产品将逐渐成为市场主流。”蔡智全道出了这款白糖新品走俏的根本原因。

通讯员 唐依依